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Aufgabe 1 (15 Punkte, ohne Gewihr) Zx+1t3% = 7
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Gegeben ist die Funktion f(z) = In(2z + 3). =) Ix = '-;g
M S
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b(5) Ermitteln Sie einen allgemeinen Ausdruck fiir f((z). Beweisen Sie diesen Ausdruck
mittels vollstandiger Induktion und geben die TAYLOR REIHE von f im Entwicklungspunkt
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Aufgabe 2 (15 Punkte, ohne Gewiihr)

Gegeben sei die Funktion
2 _,2 L g
f(z,y) = zy® — 2y — 3V ty

a(4)  Berechnen Sie den Gradienten und die Hesse-Matrix von f
b(4)  Berechnen Sie alle Extremwertkandidaten von f

c(4) Priifen Sie fiir alle Extremwertkandidaten die nicht auf der x-Achse liegen ob es sich
Jeweils um ein Maximum oder ein Minimum oder ein Sattelpunkt handelt

d(3) Betrachten Sie nun den Schnitt der Funktion mit der Ebene x=2 und bestimmen Sie
Extrempunkte unter dieser Nebenbedingung. Das heifit: Bestimmen Sie die Extremwerte der
Funktion wenn eine Ortskurve beispielsweise vom Punkt (2,0) zum Punkt (2,4) durchlaufen

wird.
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Aufgabe 3 (15 Punkte ohne Gewiihr)

Eine Badewanne der Breite 0,8m der Lange 2m und der Form f(x) = z* ist zu 0,8 m mit Wasser
gefiillt. Der Abfluf befindet sich in der Mitte und hat einen Querschnitt von 0,0004 m?2.
Abflussgeschwindigkeit: v(t) = 2 - 1/5y(t)m/s (Gesetz von Torricelli)

wobei y(t) die aktuelle Hohe des Fliissigkeitsspiegels iiber dem Auslass ist.
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Wie lange dauert es bis die Wanne leer ist? Bearbeiten Sie dazu die folgenden Punkte:

a(7) Stellen Sie die zur obigen Aufgabenstellung zugehdorige Differentialgleichung auf.
b(5) Lasen Sie die gefundene Differentialgleichung aus Aufgabe 3a.

c(3) Nach welcher Zeit ist die Wanne leer? i
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Platz fiir Berechnungen
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Aufgabe 3 Ersatz(10 Punkte ohne Gewihr)

Falls es Thnen nicht gelingt, eine entsprechende Differentialgleichung aufzustellen, konnen
Sie folgende Ersatzaufgabe losen:

a(7) Losen Sie die folgende Differentialgleichung:
(Tipp: ggf. miissen Sie zweimal eine Substitution durchfiihren)

2
7 V(z)= < AT mit der Anfangsbedingung y(l)=1.
z

b(3) Uberpriifen Sie Thre gefundene Losung durch eine Probe.

Bemerkung: Bearbeiten Sie nur eine Alternative ( Fiir Aufgabe 3 gibt es nicht
mehr als 15 Punkte ohne Gewiihr)
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